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Aulas préevias

Estatistica | — Unidade 6:
= Conceitos basicos de probabilidade:
Variavel aleatéria;:

= Conceito, variaveis discretas e continuas,
valor esperado e variancia.

Modelos probabilisticos para variaveis
aleatorias discretas:

» Binomial, Poisson.



Conteudo desta aula

Principais modelos probabilisticos para
variaveis aleatorias continuas:

= uniforme,
= normal.

Como usa-los no calculo de
probabilidades.



Modelos para variaveis continuas

Variaveis

contradominio infinito.

MOC

e

0 uniforme.

0 normal.

Ot

0 qui-quadrado.

aleatorias continuas:



Modelo uniforme

Faixas de valores de mesma amplitude
tém a mesma probabilidade de ocorrer.

1/(b-a)




Modelo uniforme

1

P(C<X<d):(d—c)><(b_a)
a+b _(b-a)’

E(X) = > V(X) = T

Usado na geracao de numeros pseudo-aleatorios.



Modelo normal

Se o0s dados apresentam distribuicao
simetrica.

Se a medida que os valores da variavel
afastam-se da parte central da

distribuicao, suas probabilidades de
ocorréncia diminuem.

Possibilidade de uso do modelo normal.



Modelo normal

Dois parametros: média (u) e desvio
padrao (o)

Muito adequado para descrever varias
variaveis aleatorias:

= Medidas corporeas.
= Dimensoes de pecas fabricadas.
Importante para inferéncia estatistica.
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Modelo normal

Para calcular probabilidades de intervalos
de valores de uma variavel aleatdria gque
siga 0 modelo normal:

m Apenas métodos numéricos de
Integracao.

m Os sabios dos séculos XVIII e XIX
fizeram isso, sem computador...



Distribuicao normal padrao (z)

Normal com média = 0 e variancia = 1.

= Probabilidades calculadas para este
modelo e registradas em tabela (Tabela
1 do ambiente virtual).

=Uma normal qualquer pode ser
transformada em normal padrao.



Distribuicao normal padrao (z)

X_
5 _ X
O
u = média de uma normal qualquer.
o = desvio padrao de uma normal

qualquer.
X = valor de interesse.

Z = numero de desvios padrOes a partir da
media (se X < u, Z sera negativo).



Tabela da normal padrao

Valor de z com duas casas decimais:
= P(Z > z) => cauda superior.

segunda decimal de z

z 0,00 0,01 0,02 0,09
0.0 l
0.1 0.4168
0,2 » 04168 (pela
tabela)

{érirea na cail.lda supell'inrvl
| | |




Exemplo 1

Veja o Exemplo 5, item d da Unidade 2.

Considere gue uma variavel aleatoria X
segue um modelo normal com média igual
a 50 e desvio padrao = 10.

Calcule a probabilidade de X assumir
valores entre 48 e 56.
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Exemplo 1

Precisamos encontrar os valores de z
correspondentes a 48 e 56.

Z,=(48 -50)/ 10 =-0,20
Z, = (56 -50)/ 10 =0,60
Entao: P (48 <X <56) =P (-0,20<Z<0,60)



Exemplo 1

Repare que a area entre 48 e 56 ¢ igual a
area de 48 até +oo MENQOS a area de 56

ate +oo.
P(48<X<56) = P(X>48) - P(X>56) =
P(-0,20<Z<0,60)=P(Z>- 0,20) - P(Z > 0,60)



Exemplo 1

P(Z > 0,60) =0,2743

P(Z > -0,20) = 1- P(Z > 0,20) = 1- 0,4207 =
0,5793

P(48 < X < 56)= P(-0,20< Z <0,60) =
P(Z>-0,20) - P(Z>0,60) = 0,5793 - 0,2743
= 0,3050 (30,5%).



Exemplo 1

No Excel:

P (X <X<Xp) =
STNORM(X,;média;d.padrao;VERDADEIRO) —
STNORM(X,;média;d.padrao;VERDADEIRO)
P(48<X<56) =
STNORM(56;50;10;VERDADEIRO) —
STNORM(48;50;10;VERDADEIRO) = 0,3050

O O ® O QO F




Exemplo 2

Veja o Exemplo 8 da Unidade 2.

Supondo a mesma variavel aleatéria X
com média 50 e desvio padrao 10.
Encontre os valores de X, situados a
mesma distancia abaixo e acima da

media, que contem 95% dos valores da
variavel.
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Exemplo 2

Agora € possivel obter os valores de x, e
X,.

z-2"H
9]
X; =+ (2% ) = 50 + [(-1,96) x 10] = 30,4

X, = p+ (2,X 6) = 50 + (1,96 x 10) = 69,6

=> X=u+2Lxo



Exemplo 2

No Excel:

s P(x,<X<x,)=0,95, P(X<x,)= 0,025, P(X<x,)= 0,975
INV.NORM(0,025;50;10) = 30,4
INV.NORM(0,975;50;10) = 69,6



TO afim de saber..

Sobre modelos probabilisticos para
variaveis aleatorias continuas:

BARBETTA, P.A., REIS, MM,
BORNIA, A.C. Estatistica para Cursos
de Engenharia e Informatica. 32 ed. Sao
Paulo: Atlas, 2010, capitulo 6.

STEVENSON, Willian J. Estatistica
Aplicada a Administracéao. Sao Paulo:
Ed. Harbra, 2001, capitulo 5.



Proxima aula

Modelos probabilisticos para variaveis
continuas:

= Aproximacao do modelo binomial pelo
normal.

= Modelo t de Student
= Modelo de quiquadrado



